

# СРЕДНЕАЗИАТСКАЯ ОВЧАРКА



ЛЮДИ ЛЮБЯТ ЛЕГЕНДЫ. ВЕРОЯТНО, ПОЭТОМУ И О ПРОИСХОЖДЕНИИ СРЕДНЕАЗИАТСКОЙ ОВЧАРКИ НА ВСЕЙ ТЕРРИТОРИИ СРЕДНЕЙ АЗИИ БЫТУЕТ МНОЖЕСТВО РАЗНЫХ ЛЕГЕНД И ПРИДАНИЙ. ЭТА АБОРИГЕННАЯ ПОРОДА ВОЗНИКЛА В РЕЗУЛЬТАТЕ ПРИРОДНОЙ СЕЛЕКЦИИ И С ДАВНИХ ВРЕМЁН ИСПОЛЬЗОВАЛАСЬ ДЛЯ ОХРАНЫ СТАД И ИМУЩЕСТВА СВОЕГО ХОЗЯИНА. ЕСЛИ ЛЕГЕНДЫ О ПРОИСХОЖДЕНИИ В ЧЁМ-ТО И РАСХОДЯТСЯ ДРУГ С ДРУГОМ, ТО ДРЕВНЕЕ ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЭТИХ СОБАК ОСТАЁТСЯ БЕССПОРНЫМ. ВО ВРЕМЯ РАСКОПОК ГОРОДИЩА БРОНЗОВОГО ВЕКА АЛТЫН-ДЕПЕ НА ЮГО-ЗАПАДЕ ТУРКМЕНИИ БЫЛА НАЙДЕНА ТЕРРАКОТОВАЯ ФИГУРКА СОБАКИ БЕЗ УШЕЙ И ХВОСТА. ПО МНЕНИЮ СПЕЦИАЛИСТОВ, ОНА БЫЛА СОЗДАНА ПРИМЕРНО ЗА 2000 ЛЕТ ДО НАШЕЙ ЭРЫ.



5

**ДРЕВНИЙ  
ХАРАКТЕР**



6

**АЛАБАЙ  
В ДОМЕ**



7

**ВОСПИТАНИЕ  
И ПОНИМАНИЕ**

## Древний характер

АЛАБАЙ – ТАК В ТУРКМЕНИИ ПРИНЯТО НАЗЫВАТЬ ПОРОДУ, ИЗВЕСТНУЮ НАМ КАК СРЕДНЕАЗИАТСКАЯ ОВЧАРКА. Это народное название имеет тюркские корни: «ала» означает «пёстрый», «бай» – «богатый». В Узбекистане порода называется бурибоссар, в переводе это значит «волкодав», в Казахстане – «тобет», т.е. «собака на горе». В Российской Федерации стандарт породы среднеазиатская овчарка был утверждён в 1989 году, а в 1990 году на родине породы Госагропромом Туркменской ССР был принят стандарт туркменского алабая.

Чтобы понять характер среднеазиатской овчарки, нужно представить себе бескрайние степи Средней Азии, на которых чабаны пасут скот. Рядом со стадом идут «чопанит», в переводе «чабанские собаки». Их всегда несколько – как правило, взрослый кобель, несколько взрослых сук и кобели-подростки. Они не пасут стадо, они настроены и каждую минуту готовы дать отпор дикому зверю или вору. Днём очень жарко, поэтому стадо гоняют в стойбищах рядом с колодезем. В это время собаки прячутся от жары, роют ямы в земле и спят, чтобы с наступлением темноты вновь заступить на охрану. В стае молодые собаки выполняют роль пограничников – их задача услышать, почуять и поднять шум. Дальше за дело берутся суки – они облаивают врага и гонят к границе территории, на которой находится стадо. Но если враг опасен и не спешит уходить, тогда наступает время битвы для вожака, самого старшего кобеля. Степные волки, как правило, не такие крупные, как лесные, шакалы тоже, но они берут числом. Есть ещё гиены, которые питаются не только падалью, они совсем не против время от времени полакомиться свежим мясом. Противостоящая этим хищникам собака должна быть не только быстрой, бесстрашной, но и достаточного размера и веса. Чем же кормят своих собак чабаны? Мясо достаётся собакам только в период забоя скота, причём огнюдь не говяжья вырезка, а всевозможная требуха, внутренности. Но в степи всегда много грызунов, насекомых, ящериц, змей – и всё это добыча алабаев! В дополнение к этой скромной, но насыщенной белком «дикой» пище, собаки получают от чабана кукурузно-ячменные



лепёшки и козье молоко. Во время окота все поспеды от ягнят и козлят тоже достаются собакам. А ещё они настоящие ценители арбузов и дынь, с удовольствием едят ягоды и падалицу с фруктовых деревьев. Неудивительно, что в этих непростых, даже аскетичных, условиях у среднеазиатских овчарок сформировались такие качества, как самостоятельность в принятии решения, невероятное упорство в достижении своей цели, чувство собственного достоинства, способность жить с человеком, не выпрашивая его внимание, и умение добывать себе еду. У этих собак отличный слух, привычка сидеть повыше (использовать любую

**СВЕТЛАНА  
ЛЮТАЯ,**  
питомник  
«Из Светостара»  
Фото  
**АНДРЕЙ  
НЕКРАШЕВИЧ**  
и **KATJA SEN**

**ПРИ СЛОЖИВШЕМСЯ ВЗАИМОПОНИМАНИИ  
МЕЖДУ ХОЗЯИНОМ И СОБАКОЙ И ПРАВИЛЬНОМ  
ВОСПИТАНИИ ВАШ АЛАБАЙ НИКОГДА  
НЕ УБЕЖИТ, НЕ ВЫЙДЕТ ЗА ВОРОТА, ДАЖЕ ЕСЛИ  
ОНИ ОТКРЫТЫ, НЕ БУДЕТ РОНЯТЬ ВАС, СТАВЯ  
НА ГРУДЬ ЛАПЫ, НЕ ВОЗЬМЁТ ЕДУ СО СТОЛА.**

возвышенность), склонность к дневной лени (если можно, то сидеть, а не стоять, если можно, то лежать, а не сидеть), чтобы не тратить силы понапрасну, и, конечно, отличный навык рыть ямы!

В стае алабаев практически отсутствуют жёсткие разборки — все знают своё место и свою роль. Взрослые кобели практически не лают, и каждый алабай с лёгкостью умеет очертить для себя охраняемую территорию, для этого им не нужен забор.

Такие собаки, конечно же, обладают ещё одной интуитивной способностью — они прекрасно сканируют человека, проникая в самую его суть, и даже маленький щенок, если ему предоставлена такая возможность, сам выберет себе хозяина.



## Алабай В доме

В НАШИ ДНИ МНОГИЕ СРЕДНЕАЗИАТСКИЕ ОВЧАРКИ УЖЕ НЕ ПАСУТ СТАДА — они живут в домах, в вольерах на придомовой территории, в городских квартирах. Как организовать жизнь такой собаки и дать алабаю достаточную нагрузку, чтобы он мог полноценно развиваться и комфортно чувствовал себя в современном мире? Давайте разбираться.

Алабай, который в течение дня свободно перемещается по придомовой территории, использует вольер лишь для сна или остаётся в нём в момент прихода гостей, сам регулирует свою физическую нагрузку. В течение дня и ночи много раз он пробегает или проходит протоптанными тропами по участку, роет ямы, когда жарко, бегаёт вдоль забора, когда там кто-то идёт. Лучшим вариантом для такой собаки будет содержание в стае — пара алабаев или четвероногий товарищ другой породы. В этом случае прогулки за территорией алабаю нужны только для социализации и пополнения информации об окружающем мире. Другое дело, если собака живёт в городской квартире. Ей просто необходимы длительные прогулки два раза в день с возможностью побегать. Иначе наступает гиподинамия, сердце уже не так активно качает кровь, организм собаки не получает достаточного снабжения кислородом, появляются проблемы неуравновешенной психики, связанные с отсутствием свободного пространства. Кстати, и рацион среднеазиатской овчарки также меняется в зависимости от места проживания, ведь в квартире не надо тратить энергию на обогрев и постоянное движение. Многие алабаи любят играть с ковриками, тряпочками, со всем тем, что можно трепать и тянуть, это отлично подходит для семей с детьми, ведь дети тоже любят активные игры. Поскольку дети — члены

**В СТАЕ АЛАБАЕВ ПРАКТИЧЕСКИ ОТСУТСТВУЮТ ЖЁСТКИЕ РАЗБОРКИ — ВСЕ ЗНАЮТ СВОЁ МЕСТО И СВОЮ РОЛЬ. ВЗРОСЛЫЕ КОБЕЛИ ПРАКТИЧЕСКИ НЕ ЛАЮТ, И КАЖДЫЙ АЛАБАЙ С ЛЁГКОСТЬЮ УМЕЕТ ОЧЕРТИТЬ ДЛЯ СЕБЯ ОХРАНЯЕМУЮ ТЕРРИТОРИЮ, ДЛЯ ЭТОГО ИМ НЕ НУЖЕН ЗАБОР.**

семьи хозяина, алабаи ведут себя с ними вежливо и нередко даже принимают на себя роль няньки. Например, одна наша сука всегда контролирует подход моей внучки к бассейну и никогда не пускает её одну в воду, просто вставая поперёк и отгесняя ребёнка подальше. Однако алабаи, как и люди, имеют разный характер, кто-то любит детей, а кто-то их просто терпит. Поэтому в первую очередь именно детям нужно объяснять, что у каждого живого существа должно быть своё личное пространство, свой угол, где его никто не трогает, не залезает к нему на спину, не обнимает его от большой любви сильно-сильно, как свойственно младшим членам семьи. Кстати, взаимоотношения собак и детей имеют те же корни, что и доверительное взаимодействие с хозяином. Я не дрессирую своих алабаев в полном понимании термина «дрессировка», они находятся на свободном выгуле по территории, а я просто живу рядом с ними и являюсь для них главной стаи. С самого детства я разговариваю с ними обычными словами, точно так же, как говорила бы с маленьким ребёнком: «Подойди ко мне» или «Выплонь, это бяка», «Этот дядя нестрашный, он нас не обидит» или «Машина рычит, но не кусается»

**ЧТОБЫ ПОНЯТЬ ХАРАКТЕР СРЕДНЕАЗИАТСКОЙ ОВЧАРКИ, НУЖНО ПРЕДСТАВИТЬ СЕБЕ БЕСКРАЙНИЕ СТЕПИ СРЕДНЕЙ АЗИИ, НА КОТОРЫХ ЧАБАНЫ ПАСУТ СКОТ. РЯДОМ СО СТАДОМ ИДУТ «ЧОПАН ИТ», В ПЕРЕВОДЕ «ЧАБАНСКИЕ СОБАКИ».**

и т.п. Со стороны это, наверное, выглядит смешно, но работает безотказно. По моим наблюдениям, к году собака уже понимает речь примерно как десятилетний ребёнок, и общаться с ней очень комфортно. Вообще щенок алабая — это тот же ребёнок, любопытный, любознательный и ценящий время, которое человек ему уделяет. Алабаи отлично уживаются с кошками и другими животными, воспринимаемая их как хозяйское имущество, которое надо охранять. Но вот чужие кошки, собаки, ёжики и т.д. — это уже нарушители границы, и с ними алабай не будет церемониться на своей территории, а за пределами территории может игнорировать.



## Воспитание и понимание

САМЫЙ ЛУЧШИЙ ВОЗРАСТ ДЛЯ ПОЯВЛЕНИЯ ЩЕНКА У ВАС В ДОМЕ – ЭТО ТРИ МЕСЯЦА. До двух месяцев малыш-алабай ещё подсасывает материнское молоко, а мать учит его азам общения в стае, особым приёмам. К трём месяцам щенку уже будет сделана прививка с вакцинацией, и настанет самое хорошее время для учёбы. Неспроста к первому участию в выставках в классе «Беби» щенки допускаются с трёх месяцев, в это время малыш ничего не боится и отлично социализиру-

ется. Примерно в восемь месяцев наступает возраст упрямства, который может совпасть и с периодом страхов. Например, до этого смелый пёс вдруг начинает пугаться машин, словно понимая, что они могут быть опасны, и сторониться того, на что раньше в силу детскости он даже не обращал внимания. Как правило, именно в это время у собаки может появиться и закрепиться страх перед салютом и громом. Однако, если хозяин будет уверен в своих действиях, при уже сложившемся полном доверии собаки к нему этот этап может пройти незаметно. В этом возрасте щенок уже знает команды «Сидеть», «Лежать», обучен ходить по команде «Рядом», знает подзыв «Ко мне». Если вы стали замечать, что собака делает вид, будто не слышит вас, что очень

**ЩЕНОК АЛАБАЯ — ЭТО ТОТ ЖЕ РЕБЁНОК, ЛЮБОПЫТНЫЙ, ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫЙ И ЦЕНЯЩИЙ ВРЕМЯ, КОТОРОЕ ЧЕЛОВЕК ЕМУ УДЕЛЯЕТ. АЛАБАИ ОТЛИЧНО УЖИВАЮТСЯ С КОШКАМИ И ДРУГИМИ ЖИВОТНЫМИ, ВОСПРИНИМАЯ ИХ КАК ХОЗЯЙСКОЕ ИМУЩЕСТВО, КОТОРОЕ НАДО ОХРАНЯТЬ.**



занята своими делами, и вам приходится повторять команду снова, значит, начинается «Праздник упрямого непослушания». Есть много способов без лишних нервов поставить тинейджера на место. Грубейшая ошибка — сразу вставать в позу «Кто в доме хозяин?!», применять физическую силу или, следуя советам интернета, сначала давать щенку сырое мясо, а потом отбирать его, доказывая своё главенство, забывая при этом, что малыш уже весит 50–60 кг и идти на него в лобовую атаку — это самое последнее дело. Этими действиями вы буквально распишитесь перед собакой в своей некомпетентности.

Прекрасный способ выйти из сложной ситуации нам подсказывает заводчик породы, эксперт РКФ-FCI Елена Николаевна Мьчко. В своей книге о среднеазиатских овчарках Елена Николаевна описала яркий случай: огромный кобель взял кость и собрался выйти во двор, где гуляют несколько собак, — это означает, что будет разборка. Что делать? Собаки загоняются в вольер, кобель с костью берётся на поводок и двигается по команде «Рядом», далее звучит команда «Сидеть», потом — «Лежать». Через десять минут



pride native  
photographie

кобель выплёвывает кость, за что получает поощрение. Инцидент исчерпан. Итог — вы не уронили свой авторитет и не спустились на один уровень с собакой, выясняя, кто из вас сильнее и у кого будет кость. Ваша спокойная уверенность и чёткое понимание, что надо делать, — лучшее воспитание для алабая. Вообще среднеазиатские овчарки могут не брать лакомство на улице и на занятиях совсем, а вот похвала, искренняя и восторженная, способна заставить их лететь на выставочном ринге, как птица, не обращая ни на кого внимания. При сложившемся взаимопонимании

между хозяином и собакой и правильном воспитании ваш алабай никогда никуда не убежит, не выйдет за ворота, даже если они открыты, не будет ронять вас, ставя на грудь лапы, не испачкает вашу одежду, никогда не возьмёт еду со стола. Но он всегда будет ждать вас, класть к вам на колени свою огромную голову, чтобы ощутить, как ваша рука гладит её, чтобы почувствовать ваше тепло и любовь. Алабай — это великое чудо, это бесстрашие, гармония, любовь. И тот, кто хоть раз завёл такую собаку, никогда уже не сможет расстаться с этой породой.